
 المحاسبة في الشركات المساهمة 
 

القيمة   تعرف الشركة المساهمة بصورة عامة بأنها شركة يتكون رأس مالها من أسهم متساوية 
وقابلة للتداول , ومسؤولية المساهمين فيها مسؤولية محدودة بقدر أسهمهم في رأس المال ويقوم  

بينهم   فيما  المساهمون  ينتخبه  إدارة  المساهمة  بإدارتها مجلس  الشركات  وتعد  من  .  أنواع  نوع 
 كات الأموال التي تنقسم من حيث طبيعة الملكية إلى :  شر
 شركات مساهمة خاصة : وهي التي يتملك كامل أسهمها القطاع الخاص .  .1
مع   .2 العام  القطاع  من  أكثر  أو  باتفاق شخص  تتكون  التي  : وهي  مختلطة  مساهمة  شركات 

اع العام فيه  شخص او أكثر من غير هذا القطاع برأس مال مختلط لا تقل نسبة مساهمة القط 
 % ( . 25عن ) 

 
 : يأتيويمكن تحديد الخصائص الأساسية للشركات المساهمة بما     

الوجود القانوني المستتتقل, حيث تعد الشتتركة المستتاهمة وحدة قانونية مستتتقلة ومتمي ة عن  .1
 .من أسم مالكيها  مالكيها وتعمل تحت أسمها بدلاا 

 
المستتتؤولية المحدودة للمستتتاهمين, حيث أن مستتتؤولية المالكين عادة ما تكون محدودة بقدر   .2

إستتتثماراتهم في الشتتركة , وعليه لا يملك الدائنون حع أدعا  أو مطالبة قانونية تنستتح  إلى  
 .الأصول الشخصية للمالكين 

 
اهمة عموما , حيث تمثل حقوق الملكية في الشتتركات المستت إستتتخدام نمام أستتهم رأس المال .3

على عدد كبير من الوحدات )الأستهم( التي تتستم بتستاوق اقيامها وحقوق وواجبات حامليها ,  
مثل بالمشتاركة النستبية في الأرباو والخستائر والمشتاركة النستبية في ا دارة  وكذلك  توالتي ت

 .المشاركة النسبية في الأصول عند تصفية الشركة 
 
حع للمستتتتتاهمين التصتتتتترف بج   أو بكل ما يملكونه في يحيث  التغير في حقوق الملكية ,  .4

عن أن عملية انتقال الملكية في الشتركات   الشتركة المستاهمة عن طريع بيع أستهمهم , ف ت ا 
المستاهمة لا تؤثر في إستتمرار الأنشتطة التشتغيلية للشتركة ولا تؤثر في أصتولها والت اماتها  

 .وإجمالي حع الملكية فيها 
 

بصتتورة غير مباشتترة من خ ل مجلس إدارة منتخ  لممارستتة مهام رستتم  إدارة  الشتتركة   .5
عن اختيار المومفين المناستبين للتنفيذ خ ل    ستياستات الشتركة ومتابعة عملية تنفيذها , ف ت ا 

 نسحا  أو الوفاة أو عدم أهلية المساهمين فيها .  تأثر بقرار اتلا  التيفترة حياتها 
 

تو يح مفصّل للمعالجات المحاسبية لبعض نشاطات الشركة المساهمة والتي تتمثل  وفيما يأتي  
 بالآتي : 

 المعالجات المحاسبية التي تتصل بتكوين رأس المال وقيود إثباته  .1
 

والتي يتم  يقسم رأس مال الشركة المساهمة عند اتخاذ قرار بتأسيسها إلى أج ا  تسمى بالأسهم  
عن حصة  الأسهم  تعبر  ي تحددها قوانين الشركات التي تنمم أعمالها وإصدارها بالقيمة الأسمية الت

صدارها مثل الحصول على    معينة في رأس مال الشركة المساهمة وتتطل  اجرا ات محددة  
الأسهم من   المختصة وعرض  السلطات  للبيع والدخول في  قبل  ترخيص ا صدار من  الشركة 
 .  عقود بيع الأسهم , ف   عن است م مبالغ بيع الأسهم واصدارها



 
وستتتيتم التركي  في هذا الفصتتتل على المعالجات المحاستتتبية لتكوين رأس المال وقيود إثباته في 

المعدلّ   1997( لسنة  21اهمة العراقية ووفقا لمتطلبات قانون الشركات العراقي )الشركات المس
 : يأتيكما و, 
 

% كحد ادنى ولا يقل عن 30تكون نستبة اكتتا  المؤستستين في الشتركة المستاهمة المختلطة   •
 . %25% ب منها الحد الادنى المقرر للقطاع العام البالغ 55% , ولا ي يد عن 30

% ولا 20اكتتا  المؤستستين في الشتركة المستاهمة الخاصتة لا تقل عن   نستبةتبلغ  في حين  •
 % من رأس مالها الاسمي.51ت يد عن 

 يكتت  الجمهور بالاسهم المتبقية بعد اكتتا  المؤسسين. •

حيث يعد  % 100-75تأستتس الشتتركة وتصتتدر شتتهادة تأستتيستتها اذا بلغت نستتبة الاكتتا    •
, واذا  % يعد عندها الاكتتا  فاشتت   75كتتا  اقل من الاكتتا  ناجحا اما اذا بلغت نستتبة الا 

% يعد الاكتتا  ناجحا شتتتترط اعادة ال يادة بالاكتتا   100بلغت نستتتتبة الاكتتا  اكثر من 
 للمكتتبين ويمكن ايجاد نسبة الاكتتا  كما يلي :

 
 عدد الاسهم المكتت  بها للمؤسسين +عدد اسهم اكتتا  الجمهور                       

 %100نسبة الاكتتاب =                                                                * 
 عدد اسهم رأس المال الاسمي للشركة                           

 

يجو  للمستتاهمين في الشتتركة المستتاهمة ستتداد راس المال في شتتكل أقستتاط , حيث يتم عند  •
على ان يتم ستتتداد المتبقي  % 25ا كتتا  ستتتداد ج   من قيمة رأس المال وبما لا يقل عن 

ن ستتداد  على شتتكل دفعات وفع وفع الشتتروط المتفع عليها ويحع للمستتاهمين المتأخرين ع
تمديد مدة الستتتداد وتعمل فوائد تأخرية لقا  عملية التمديد وفي   الاستتتتحقاقالاقستتتاط بتاري   

 حالة عج  المساهم عن السداد يحع للشركة المساهمة بيع كامل الاسهم .

 من قائمة المرك  المالي لاكثر من صيغة حيث يتم الافصاو عن يتم عرض رأس المال   •
 - الصيغ الث ثة لرأس المال:

 المشار اليها في عقد الشركة. : يمثل قيمة الاسهم    (مصرو بهال) رأس المال الاسمي  -1
 )المكتت  به( : يمثل قيمة ما مكتت  به من رأس المال المصرو به. رأس المال المصدر  -2
 رأ المال المدفوع : يمثل قيمة مامدفوع فع  من رأس المال المكتت  به .  -3

 الاسمي واسهم رأس المال المصدرة. غير المصدرة الفرق بين اسهم رأس المال  تمثل الاسهم   •
% يحع للشركة اصدار هذه الاسهم خ ل اربع سنوات  100عندما تقل نسبة الاكتتا  عن  

من تاري  التأسيس عن طريع طرحها ل كتتا  العام وبيعها في سوق الاوراق المالية ويحع  
الاصدار والقيمة  للشركة اصدارها بسعر ي يد على القيمة الاسمية حيث يمثل الفرق بين سعر  

 الاسمية ع وة اصدار الاسهم . 
 
 
 
 
 
 

مثال / توفرت لديك البيانات التالية عن احدى الشركات المساهمة التي لا ت ال تحت التأسيس  
: 



المقرر لهم قانونا ثم طرو  بعد ان اكتت  مؤسسوا الشركة المساهمة المختلطة بالحد الادنى   -1
 العام . سهم لأجل الاكتتا    10500000

 دينار .  900000بلغت مصاريف التأسيس  -2
 اجرا  القيود واعداد قائمة المرك  المالي وفع الاحتمالات الاتية :  المطلو  : 

 % . 100بلغت نسبة اكتتا  الجمهور  - أ
 من الاسهم المطروحة. % 80على فرض ان المكتتبين اكتتبوا بنسبة  - 
 %. 60نسبة اكتتا  الجمهور  -ت

 مدفوعة بالكامل .  دينار واحد  اذا علمت ان قيمة السهم

 الحل /  

 % 100نسبة اكتتا  الجمهور  / الحالة الاولى 

 الاسهم                           النسبة       

10500000                        70% 

(X            رأس المال الاسمي )100% 

                                10500000  *100 % 

(x =                                   = رأس المال الاسمي )سهم  15000000 

                                        70% 

 دينار 15000000=   رسمدينار  1*  سهم 15000000

 الاكتتا  به من قبل المؤسسين( دينار )ما تم   %4500000 = 30*  15000000

1-        

 من و/ المصرف   4500000   

 الى و/ المؤسسون   4500000     

2-      

 مصاريف التأسيس  من و/  900000

 الى و/ المصرف   900000      

 

 

 

 

3-       



 دينار   %10500000 = 100*  10500000

 من و/ المصرف   10500000    

 الى و/ المكتتبين  10500000          

 

 مؤسسين + اكتتا  الجمهور  اكتتا  ال                      

 %100*                                                   نسبة الاكتتا  =  

 رأس المال الاسمي                        

 

          4500000  +10500000   

 *                                          =100 = %100% 

                 15000000 

       

    قيد التأسيس -4

 من مذكورين           

 و/ المؤسسون   4500000

 و/ المكتتبون   10500000

 و/ رأس المال )اسهم(  15000000         

 

 م حمات // 

% واذا لم تصل الى هذه النسبة  75يدفع المؤسسون والمكتتبون ما لا يقل عن  -1

 فهناك ث ث احتمالات :  

 تمديد الاكتتا  .  - أ

 تخفيض رأس المال.  - 

 العدول عن تأسيس الشركة .  -ت

  إيراداتقائمة الدخل لانها ) مصاريف التأسيس تدرج في قائمة المرك  المالي وليس  -2

 الشركة. تأسيس مل على المؤسسين في حالة عدم نجاو مؤجلة ( وتح

 

 

 قائمة المرك  المالي للشركة المساهمة  



 

 

 المطلوبات وحع الملكية   الموجودات                          

 

 رأس المال الاسمي   15000000           الاصول المتداولة          

 )قيمة السهم دينار واحد(                                           

 المصرف   14100000

 

 الاصول الاخرى        

 

 مصاريف التأسيس   900000

 

15000000                                   15000000 

 

 

 % 80ة / المكتتبون اكتتبوا بنسبة الحالة الثاني

1-  

 من و/ المصرف   4500000

 الى و/ المؤسسون  4500000    

2-       

 من و/ مصاريف التأسيس   900000

 الى و/ المصرف   900000   

 

3-      

 دينار   %8400000 = 80*  10500000

 من و/ المصرف   8400000

 الى و/ المكتتبون   8400000   

 اكتتا  المؤسسين + اكتتا  الجمهور                        



 %100نسبة الاكتتا  =                                                   * 

 رأس المال الاسمي                        

 

          4500000  +8400000  

 اكتتا  ناجح  %86% = 100=                                          * 

                 15000000 

 

 قيد التأسيس  -4

 من مذكورين      

 و/ المؤسسون 4500000

 و/ المكتتبون   8400000

 الى و/ رأس المال )اسهم(  12900000     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قائمة المرك  المالي للشركة المساهمة          



 

 

 الموجودات                المطلوبات وحع الملكية            

 

 رأس المال المصدر 12900000الاصول المتداولة                   

                                    

 المصرف          12000000

 

 الاصول الاخرى                   

 

 مصاريف التأسيس   900000

 

12900000                                   12900000 

 

 رأس المال المصدر  –الاسهم غير المصدرة = رأس المال الاسمي 

                          =15000000 – 12900000   

 سهم  2100000=                          

 % 60الحالة الثالثة / نسبة اكتتا  الجمهور  

1-  

 من و/ المصرف   4500000

 الى و/ المؤسسون  4500000    

2-       

 من و/ مصاريف التأسيس   900000

 الى و/ المصرف   900000   

 

3-      

 دينار   %6300000 = 60*  10500000



 من و/ المصرف   6300000

 الى و/ المكتتبون   6300000   

 

 اكتتا  المؤسسين + اكتتا  الجمهور                        

 %100نسبة الاكتتا  =                                                   * 

 رأس المال الاسمي                        

 

          4500000  +6300000  

 فاشل% اكتتا  %72 = 100=                                          * 

                 15000000 

 

 م حمة// الاكتتا  فاشل لا يتم تأسيس الشركة ولا يتم اعداد قائمة المرك  المالي .

4-  

 من مذكورين      

 و/ المؤسسون 4500000

 و/ المكتتبون   6300000

 الى مذكورين      

 و/ المصرف   9900000

 و/ مصاريف التأسيس  900000

 

 مصاريف التأسيس على المؤسسين فقطم حمة // تحميل 

 


